

变幻万千，充满无尽可能。定段赛、业余赛与职业赛，一代代棋手与爱好者在各类围棋赛事中找寻人生的意义。

“棋圣”远行，名士永存

历史由人组成。无论是围棋的时代，抑或时代的围棋，世人最先想起的，一直是那些围棋文化与比赛中闯出的响当当的名字。

近年来中国围棋偶尔“出圈”，多半和一个名字有关——柯洁。在“棋圣”聂卫平逝世前，上一次围棋引起中国网友热烈讨论的新闻，要追溯到一年前，即“柯洁退赛”。

2025年春节前夕，在第29届LG杯世界围棋棋王战决赛中，中国棋手柯洁先下一城，之后因裁判的争议判罚而退赛。卞相壹“0胜夺冠”，柯洁“暴怒问裁判”冲上热搜，在国内观赛的聂卫平也直言“这次LG杯决赛是围棋界的悲剧”。

出生于1997年，柯洁是近十年间中国围棋界最具代表性与话题度的棋手。他的学棋之路始于浙江丽水，之后前往北京道场求学。此后，柯洁在围棋上可谓“一路开挂”模式：10岁，拿到第一个全国冠军；2008年，在中国围棋职业段位赛中成功晋级，年仅11岁成为职业棋手；

出生于1997年，**柯洁是近十年间中国围棋界最具代表性与话题度的棋手。**

18岁起，陆续打破韩国“石佛”李昌镐保持的多项最年轻夺冠纪录，即最年轻的三冠、四冠、五冠、六冠、七冠。

围棋圈外，许多人听闻柯洁之名，始于9年前。2017年5月，他代表人类，与AlphaGo（阿尔法狗）三战。穷尽人力，终究难求一胜。

当年柯洁与AlphaGo大战，之所以轰动，除了“世界第一人对战人工智能”的噱头，还与前一年柯洁的言论有关。2016年3月，AlphaGo先在人机大战战胜了韩国棋手、世界棋坛十四冠王李世石。

当时柯洁曾直播解说了李世石与AlphaGo对局。第一盘李世石落败后，柯洁在个人微博上表示：“就算AlphaGo战胜了李世石，但它赢不了我。”

李世石年长柯洁14岁。明明是两个世代的棋手，却因为各种赛场内外的纠葛，时常被人一同讨论。柯洁年少成名，离不开与李世石的屡次对决。

2015年11月，在合肥举行的第二届梦百合杯世界围棋公开赛上，李世石与柯洁打入决赛。赛前，柯洁在接受媒体采访时说：“决赛夺冠的概率如果是一百成的话，他有五成。另外我想说，传奇是时候落幕了。”

对此，李世石后来回应道：“怎么也得等到了二十几岁再称

王吧？现在他太年轻了，不是吗？”

作为柯洁眼中的“传奇”，李世石同样是真正的少年天才。他12岁成为职业棋手，在长达24年零4个月的职业生涯中，一共赢得了14座世界冠军奖杯。

李世石与李昌镐，代表的是韩国围棋最为辉煌的年代。正如柯洁此前接受采访所言，“我小时候学棋，正是韩国围棋占据上风的时候”。20世纪90年代到2000年前后，世界棋坛从中国、日本、韩国的三足鼎立，一度变成韩国围棋独领风骚。

对此，“棋圣”聂卫平本人也深有体会。1989年，中国台湾实业家应昌期决定创办围棋世界大赛——应氏杯世界职业围棋锦标赛。应昌期看到聂卫平在中日擂台赛上大放异彩，希望中国棋手能够早日成为世界冠军。

首届应氏杯五番棋决战在聂卫平和韩国棋手曹薰铉之间进行。彼时聂卫平已是中国“棋圣”，而曹薰铉还不怎么出名。然而在经历误机、高烧等变故后，原本两胜一负的聂卫平连丢两城，以2:3不敌曹薰铉，憾失应氏杯。

20世纪90年代，聂卫平逐渐将重心转向围棋的普及与人才培养。虽然直至1997年8月去世，应昌期仍没能在自己创办的围棋世界大赛中等来一个中国冠军，但周鹤洋、常昊、古力等棋手崛